注：答案填写在答卷的对应位置上；只交答卷，原卷自己保管好，以备检查。

一．单项选择题（每小题3分，共39分。每小题给出四个选项中只有一个是正确的）

1．下列说法正确的是

A．原子核是由质子、中子、电子组成的      B．分子是保持物质原来性质的最小微粒

C．固体和液体都有一定的体积和形状        D．物质从固态变成液态体积一定变大
2．“小小竹排江中游，巍巍青山两岸走”所描述的情景中，“青山”的“走”是以下列哪个物体为参照物                                                 

A．江上的竹排      B．山上的树      C．河岸      D．地面
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3．以下估测中，符合实际情况的是(      )

A．人正常步行的速度约10m/s         B．一个廉江红橙的直径约8mm
C．一个中学生的体重约50N           D．一个鸡蛋的质量约50g

4．下列关于误差的说法中正确的是                      

A．认真细致的测量可以避免误差     B．测量时未遵守操作规则会引起误差

C．测量时的错误就是误差太大      D．测量中错误是可以避免，而误差是不可避免的

5．下列关于力的说法中，不正确的是      
A．人推车时，人也受到车给人的推力
B．两个物体只要互相接触，就一定发生力的作用。

C．用手捏一个空易拉罐，易拉罐变瘪了，表明力可以使物体发生形变。

D．排球运动员扣球使球的运动方向发生了改变，表明力可以改变物体的运动状态。

6．一女士由于驾车超速而被警察拦住。警察走过来对她说：“太太，您刚才的车速是60千米每小时!”女士反驳：“不可能的!我才开了7分钟，还不到一个小时，怎么可能走了60千米呢？”从以上对话可知，这位女士没有理解下面哪个科学概念（    ）
A．速度         B．时间        C．路程         D．质量
7. 一些故事影片中常有这样的镜头：高墙倒塌压在众人（演员）身上，造成人员受伤。但在实际拍摄中，倒塌的高墙并不会伤害演员，砌成这种高墙的物块最有可能是：（    ）
A. 泥土砖块          B. 金属块          C. 泡沫塑料块       D. 水泥砖块

8. 下列现象中，不属于利用物体惯性的是                   （    ）

A．运动员跳远时往往要助跑一段距离      B．足球在地面上滚动

C．锤头松了，将锤柄在地上撞击几下     D．熟了的苹果从树上落向地面

9. 甲、乙两物体做匀速直线运动，它们通过的路程之比为3∶2，所用时间之比为2∶3，则速度之比为（     ）

　　A．9∶4     　[image: image12.jpg]& S



　B．4∶9        　　C．1∶1       　　D．3∶2

10. 一只钢瓶内储有压缩气体，气体的密度为ρ，若从瓶内放出一半质量的气体，则瓶内剩余气体的密度将：（    ）

A. 变为2ρ          B. 变为
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          C. 仍为ρ          D. 无法确定

11．我国公安部门规定：在高速公路上，汽车驾驶员和乘客都要系上安全带，主要是为了减轻下列哪种情况下可能造成对人身的伤害                   

A．汽车加速    B．汽车速度过快    C．紧急刹车    D．汽车突然启动

12．小明测量物体的质量时，不小心把被测物体放在天平的右盘中，将砝码放在左盘中，天平平衡时，左盘中有50g，20g的砝码各一个，游码的示数为0.2g，则该物体的质量是

A．70.2g            B．69.8g              C．72g            D．70g

13. 车站的自动扶梯用1min可将一个站在扶梯上的人送上去，自动扶梯不动，人沿自动扶梯走上去要3min，若此人沿运动的扶梯走上去，则需要        

A．3min        B．2min       C．0.25min         D．0.75min

二．填空题（1—8小题每空1分，9小题每空2分，共30分）

1．单位换算

①25ml=     m3；  ②90km/h =     m/s； ③5×105g=      kg； ④0.3nm=       m。

2．2008年奥运会的火炬，长度为72＿＿，质量为985＿＿，其外壳采用铝合金材料是因为它的＿＿小，重量轻。[image: image3.png]



3．地球同步通信卫星总是静止在地球上空某处，这是以_________为参照物。如果以太阳为参照物，则这颗卫星是____________（填“运动”或“静止”）的。

[image: image6][image: image7.jpg]


4．图1是同种物质的三种不同状态下的分子结构，其中甲图表示物质处于________状态，物质从丙图变化到乙图时，体积_________，分子间的作用力___________，在这一变化过程中要__________热。
图1                                 图2
5．如图2所示，跳水运动员在向下压跳板的过程中，压跳板的力的作用效果是使板发生____。跳板弹起过程中，跳板推运动员的力的作用效果是使运动员的______发生改变。
6．冬天暴露[image: image4.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




在室外的自来水管很容易冻裂，这是因为冬天气温低于0oC时，自来水管中的水要结冰，因为水结冰后_______不变，而冰的_______比水的_______，所以冰的体积比水的________________，就会把自来水管撑裂。
7．森林动物“运动会”正在激烈进行中，“观众”正在观看龟兔赛跑。比赛开始后，“观众”通过＿＿＿＿＿＿认为跑在前面的兔子运动的快。由于兔子麻痹轻敌，中途睡了一觉，“裁判员”通过比较＿＿＿＿判定最先到达终点的乌龟运动的快。物理学中用＿＿＿＿表示物体运动快慢的物理量。
8．在用天平和量筒测定盐水的密度的实验中，有如下操作：

A．用天平称出烧杯和盐水的总质量m1；

B．用天平称出烧杯和剩余盐水的总质量m2；

C．调节天平使天平横梁平衡；

D．将烧杯中的盐水倒入量筒中一部分，记下量筒中盐水的体积V；

那么，正确的操作顺序是             ；盐水密度的计算式是ρ=          。

9．某同学在测量某液体的质量和体积的关系的实验中，得到了下表所示的结果，试回答下列问题：

	次数
	1
	2
	3

	液体的体积/cm3
	40
	65
	70

	液体和烧杯总质量/g
	62
	82
	m


    （1）该液体的密度是           g／cm3。

    （2）装液体的烧杯的质量是              g。

    （3）表中m的值应为             。
[image: image8.wmf]三．作图与实验题（共12分）

1．（2分）用10N水平向左的力推物体，

如图所示，作出物体受推力的示意图。

2．（2分）如图7所示，物体的长度是        cm。图8所示，符合长度测量要求的是       。
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3.（8分）如图所示，让小车从同一斜面的同一高度滑下，在粗糙程度不同的材料的平面上运动，分别停在如图所示的位置。
请回答下面的问题：

（1）在物理学中，牛顿第一运动定律是用什么方法获得的：( 　)
  A．单纯的实验方法     

B．单纯的推测方法 

C．数学推导的方法     
D．实验加推测的方法
（2） 在这三次实验中都让小车从斜面的同一高度滑下，是使小车运动到水平面时的速度大小            （选填“相同”或“不相同”）

（3）小车在平面前进的距离，是在             上最短，是在           上最长。

（4） 进一步推理可知，若水平面绝对光滑（小车不受阻力）则小车会在水平面上做

                 运动。
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四．计算题（共2小题，共12分）

1．如图所示，一只容积为
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的瓶内盛有0.2kg的水，一只口渴的乌鸦每次将一块质量为0.01kg的小石子投入瓶中，当乌鸦投了25块相同的小石子后，水面升到瓶口。求

（1）瓶内石块的总体积；（2）石块的密度。
2．2008北京奥运会期间，一辆公共汽车沿着平直的公路匀速行驶，5min内行驶了3km，到站后停车5min接着又在10min内行驶了12km。求：

（1）该汽车停站前的速度； （2）汽车全程的平均速度。

五．阅读材料回答问题（共7分）

  小玲从课本的密度中发现，在一些常见的金属中，铝密度最小，她想知道铝有哪些用途，于是查阅了有关资料，收集到如下信息：
信息1：在金属的家庭中，铝密度小且很软，人们在纯铝中加入4％的铜与少量的镁、锰、硅、铁等，制出了硬铝，这样即保持了密度小，又克服了纯侣软的特点，这种合金广泛应用在飞机制造上，一架普通的飞机，差不多要用50万个硬铝制成的铆钉。另外，飞机的外壳、机翼、机尾、螺旋浆、引擎的许多部件也是用硬铝做的，如前苏联第一颗人造卫星的密封外壳与第二颗人造卫星的动物舱，以及球形容器都是铝合金做的。这种合金还广泛应用在我们的日常生活中。
信息2：本来铝的密度已经够小的了，可是1958年以来人们又研制了密度更小的铝——泡沫铝。在泡沫铝的“肚子里”尽是氢气泡，放在水里，它会像木头一样浮在水面上，人们测试1m3的泡沫铝只有178kg。中外泡沫铝能保温、隔音、不易锈蚀等优点，目前用泡沫铝来制造飞机和火箭是最理想的材料。
根据以上信息，并结合自己对密度知识的理解，试回答下列问题：
（1）泡沫的密度是___________kg/m3，它的优点有_______________，可用于制作__________、___________。

（2）硬铝的优点有哪些___________________________________，人们制造飞机为什么不用硬度很高的钢和铁？____________________________________。

（3）通过刚才的阅读，你会产生哪些联想？（说出一点即可）
图2
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